

聚焦问题“开处方” 三味良药“治未病” 我省优化营商环境监督治理见成效

孙思邈《千金要方》有云：“消未起之患、治未病之疾，医之于无事之前。”省纪委监委在优化营商环境监督治理过程中，用惩治震慑、制度约束、提高觉悟“三味药”治疗未病之疾，推动正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理有机贯通，助推打造一流营商环境新高地。

营商环境不优，背后往往有腐败和作风问题

“第一味药”对党员干部思想松懈、纪法观念淡化、廉洁自律意识弱化等问题，以惩治震慑、制度约束、提高觉悟“三味药”治疗未病之疾，推动正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理有机贯通，助推打造一流营商环境新高地。

“被告人施某身为国家工作人员，利用职务便利，收受、索取他人财物，数额巨大，为他人谋取利益……数罪并罚，决定执行有期徒刑九年，并处罚金人民币五十万元。”在延津县人民法院刑事审判庭内，200余名科级干部现场旁听庭审。警示教育“镜头”更近了，党员干部离党纪国法的“红线”更远了。

除此之外，该县纪委监委还拍摄《剑指尘霾》《亮剑》等警示教育片，印发《优化营商环境警示教育典型案例汇编》，全方位、多角度以案释纪、以案释法、以案明德，把纪律处分“一张纸”变成纪法教育“一堂课”。

全省优化营商环境监督治理工作开展以来，各级纪检监察机关加大对政商关系不亲不清、“围猎”和甘于被“围猎”等典型违纪违法案件的通报曝光，召开警示教育会、观看警示教育片、参加旁听庭审……用足“剂量”，确保“药效”，警醒党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，党员干部对政商交往权力边界、尺度把握更加明晰。

截至目前，全省各级纪检监察机关累计通报损害营商环境典型案例521起，制作警示教育片110余部，释放出从严从紧查处的强烈信号，警钟长鸣、震慑常在。



近日，台前县纪委监委开展“一企两店三户”联系活动，一线走访了解企业门店商户生产经营、职能部门干部作风、惠企政策落实情况，以强有力的监督助推全县营商环境优化。

法治是最好的营商环境

“第二味药”对法规执行不严格、制度机制不健全、权力运行不规范等问题，做深做实做细以案促改、以案促治、堵塞制度漏洞，强化监督制约。

濮阳市纪委监委聚焦全市行政执法领域，搜集、分析监督和检查案件中暴露出的突出问题、薄弱环节、制度漏洞，向有关单位下发纪检监察建议书，督促整改，并印发《濮阳市行政执法领域以案促改指导方案》，在37个具有行政执法权限的市直单位开展以案促改，共排查风险点901个，新建、修订制度316个。针对重点领域、关键岗位，对18家市直单位“一把手”进行电视专题访谈，对261名科

(室)长开展一对一专题监督谈话。通过靶向治疗、精准施治，整改了一批损害营商环境突出问题，行政执法的法治化、规范化水平得到提升，实现“药到病除”。

“像是进行了一次全面‘体检’，未病先防、初病防变，自身免疫屏障更加牢固，肌体也更健康了。”该市司法局一名中层干部说道。

截至目前，全省各级纪检监察机关查清找准营商环境方面腐败问题易发多发的重点部位、关键环节，下发纪检监察建议书106份，督促有关部门强化制度建设、优化权力配置、健全监管体制，持续巩固依法行政、依规用权的法治环境。

禁微则易，救末者难

省纪委监委用三味良药“治未病”，在优化营商环境监督治理中达到了防微杜渐、标本兼治的效果。这不仅是“三不”一体推进的有效实践，也是纪检监察机关发挥监督保障执行、促进完善发展职能的具

体体现。下一步，省纪委监委将持续把标本兼治作为重要原则，把有力有效强化震慑促进治理作为重点任务，常抓不懈、久久为功，努力在优化营商环境方面取得更多制度性成果和更大治理成效。

清正廉洁、干事创业的氛围是营商“软环境”

“第三味药”对政商交往“勾肩搭背”亲而不清、“谈商色变”清而不为等现象，双向发力提升思想觉悟，推动政商共融，着力构建“亲而有度、清而有为”的亲清政商关系。

以“清廉河南”建设为契机，全省各级纪检监察机关以“清廉企业”培育为抓手，不断强化企业党建引领和纪检组织建设，引导企业加强内部廉洁防控体系建设，并有效运用“反对贿赂·亲清政商”教育平台，拓展延伸以案促改和非公经济人士理想信念教育工作，推动广大民营经济人士遵规守法、诚信经营，以合法合规的方式与党员干部交往。

唐河县纪委监委制定《清廉企业创建指导性标准》，从落实管党治党责任、把权力关进制度笼子、弘扬清廉文化3个方面进行明确，创建“清廉企业”示范点23个，以点带面推动廉洁文化融入企业发展各方面、全过程。

为保障党员干部“有畏”更“有为”，省纪委监委健全完善容错纠错机制，具体落实“三个区分开来”要求，让党员干部心无旁骛干事创业。

漯河市纪委监委制定《关于建立干事创业风险事前报备和容错免责机制激励干部担当作为的实施办法(试行)》，变更后“容”为提前“报”，对已受理的报备事项，无须申请直接进入容错免责程序。该市农业农村局通过风险报备，推动13个农业产业项目快速完成申报，时间压缩80%，申报数量增长20%，受到企业一致好评。(王祎好)

擦亮窗口 为民服务

山城区开展政风行风专项监督 靶向纠治窗口作风顽疾

“从实名认证到签字提交，窗口工作人员全程指导网上办理，不到一小时企业营业执照就办理完了，现在的政府服务真是好。”4月18日，鹤壁市山城区纪委监委驻区政府办纪检监察组在区市民服务中心开展监督检查时，鹤壁市伟国农业机械销售有限公司负责人对“一窗通办”工作人员服务表示满意。

推行“一窗通办”，持续改进作风，跑出政务服务“加速度”，这也是该区纪委监委以专项监督行动纠治窗口作风顽疾的一次生动实践。为进一步强化政务服务窗口纪律作风建设，今年以来，该区纪委监委结合正在开展的“能力作风建设年”活动，以持续改进作风为切入点和突破口，制订专项监督行动方案，对全区26个窗口单位开展政风行风大走访、“大体检”专项监督行动。

“我们督促26个窗口单位以‘五

查五看’的方式，在履职尽责、工作作风、服务质量和办事效率、政策执行、廉洁自律等方面开展自查自纠，针对是否存在‘门难进、脸难看、话难听、事难办’，是否存在滥用职权、以权谋私、吃拿卡要等情况建立台账。逐项分析研判，能够立即整改的，即知即改；不能立即整改的，制定整改措施，限期完成。”该区纪委监委党风政风监督室主任王子瑞介绍，截至目前，该区26个窗口单位自查发现问题11个，制定整改措施19条，均已整改完成。

“在区纪委监委的有效监督下，窗口服务单位不断创新服务方式，完善服务机制，工作效率、服务质量有了明显提升。截至目前，全区70项政务服务事项实现了‘一件事一次办’，177项政务服务事项实现了‘一证通办’，群众对办理事项好评率为100%。”该区市民服务中心主任肖海深深有感触地说。

(本报记者 李萌萌 通讯员 耿非凡)

鄢陵县创新开展“码上监督” 打通外部监督“最后一公里”

“扫一扫这个二维码就可以将自己办事体会和意见建议直接反馈给纪委，我们企业的合法权益又多了一重保障！”近日，来自鄢陵县澳得利商贸有限公司的刘先生对该县纪委监委开展的“码上监督”给予了称赞。

今年以来，鄢陵县纪委监委将营商环境监督工作与全省“能力作风建设年”活动结合起来，运用信息化手段和互联网思维创新监督方式，开通“码上监督”快速举报通道，对全县194个窗口单位开展常态化、数据化监督，打通外部监督“最后一公里”，持续巩固能力作风建设成效。

“码上监督”将全县具有政务服务、公共服务职能的窗口和部门纳入扫码监督对象，解决了干部纪律作风

监督点多面广、难以深入、质效偏低等“老大难”问题。一个小小的二维码，让干部时刻感受到监督、习惯被监督，让办事群众和企业知照监督、参与监督。该县行政审批服务中心负责人深有感触地说：“桌子上的二维码就像一个‘警钟’，时刻提醒着窗口工作人员必须热情、优质、高效服务，现在工作人员作风更实了，群众和企业的满意度更高了。”

“推行‘码上监督’，就是要把监督职能辐射到每一个窗口、每一项业务、每一个办事环节及每一个工作人员，从而实现时间、空间的立体化、全方位监督，充分发挥纪检监察机关监督保障执行、促进完善发展作用。”鄢陵县纪委监委相关负责人表示。(刘博)

修复库坝稳民心

4月19日一大早，鲁山县张良镇党委书记徐松峰就匆匆赶到位于该镇三间房村柴沟组东北处的水毁项目——柴沟水库加固重建工程施工现场，向项目“监工”柴建林了解工程进展情况。

“放心吧，徐书记，估计再有四五天就能全部完工，保证5月汛期前全部完工。”柴建林说。

柴沟水库建于1971年，因年久失修，近两年出现滑坡、溢洪道堵塞等现象。去年7·20特大暴雨期间，该水库泄洪严重受阻，使居住在坝下游的柴沟组群众的生命财产受到严重威胁。

雨灾过后，该镇纪委在开展“我为群众办实事”实践活动中，首先想到的就是柴沟水库下游群众的安危。徐松峰经过多次入户走访了解情况后，带领镇纪委工作人员和三间房村“两委”干部一起到

水库现场，就除险加固问题进行商议，并和村主职干部一起多次到县水利局向有关领导汇报，申请灾后加固重建项目。

去年年底，在徐松峰的积极协调下，总投资140万元的柴沟水库水毁项目除险加固工程开工了。针对水毁工程任务重、资金量大、廉政风险系数高的特点，该镇纪委吸纳主动请缨要求做义务监工的柴沟组无职党员柴建林，配合镇纪委干部着力从项目进度、工程质量、资金使用监管等方面进行“人不离岗、岗不离人”的“嵌入式”监督，助推项目建设廉洁高效、阳光规范。

“去年的洪水真是太可怕了，今年汛期咱们不用再提心吊胆了。”这次给柴沟水库下游群众的安危。徐松峰经过多次入户走访了解情况后，带领镇纪委工作人员和三间房村“两委”干部一起到

以查促训 以查促学 以查促改 光山县纪委监委强化案卷评查提升办案质效

“这份案卷被调查人身份材料不全，没有他的分工文件和人事任免表，不好界定他应承担的责任。”“案卷里调取的这份证人证言没有注明出处、取证时间，证据的有效性会打折扣。”近日，光山县纪委监委案件质量评查组在集中培训时，案件审理室主任文之耀结合案卷给评查组的同志讲解具体情形。

自3月底开始，光山县纪委监委组织开展为期35天的案卷质量大评查活动，检验各单位办案质量、办案水平，通过以查促训、以查促学、以查促改，进一步规范案件办理流程，精准助力全县纪检监察组织案件办理质效提升。

评查由分管审理室的领导牵头，组建了一个8人的评查组，制定《案件审理

质量评查标准及评分细则》，细化86项评价标准，围绕事实证据、定性处理、程序手续、管理文书、处分执行等5个方面进行评查、赋分。评查范围是近两年已办结的案件，由机关各执纪办案室、派驻纪检监察组、各乡镇纪委选取被审查调查人被给予党内警告或政务警告处分及以上的自办案件卷宗，报送至案件审理室，由案卷质量评查组集中评查。

“参与案卷评查活动，在查找别人查办案件问题的同时，通过学习比较，也发现了自己在查办案件、整理卷宗中存在的问题，以后要树牢程序意识、加强业务知识学习。”评查组的付坤说。

截至目前，共收到案卷48件56册，已初评案卷42件49册。(易怀壹)

本版主办单位：
河南省纪委监委宣传部
策划：刘社青 王泽远 统筹：张红艳 张洁 执行：邓开诚
投稿热线：13903853145 信箱：hnr2010@126.com



新一轮疫情发生后，沁阳市纪检监察干部主动作为、靠前监督，全力推动全市疫情防控工作有效进行。图为4月18日，该市人民医院纪委书记陈莹真在群众服务热线督查疫情防控工作。郭双燕 摄

4月21日，尉氏县门楼乡纪委工作人员在该乡新思源蛋品加工厂了解蛋品销售情况。面对持续不断的疫情，门楼乡纪委主动深入企业督导检查，为企业正常生产提供坚强保障。李华 摄



打通“梗阻路” 架起“连心桥”

纪检人手记

清风徐徐，轻拂麦苗，温暖的阳光照耀在大片绿油油的麦田上，似乎预示着今年又是一个好收成。4月14日上午，我前往七里河村督查疫情防控工作，路过村北，看着麦田里新打通的一条田间路，不由得心生感慨，半个月前的一幕浮现在眼前。

3月29日，我接到扶沟县纪委监委信访室的电话，说是大李庄乡七里河村朱某某反映其承包地所邻的3米宽的南北向生产道路被十几户村民种满了庄稼，致使道路无法通行，给生产带来麻烦。事情反

映到村里，乡里没有得到彻底解决，于是反映给县纪委监委。

群众利益无小事。向县纪委监委信访室承诺尽快妥善解决此事后，我立刻向乡政府主要领导进行了汇报，乡党委政府高度重视，立刻成立专门工作组，由我和乡党委副书记带领乡信访、司法等口线负责同志以及七里河村村委协调处理。

当天，我们就前往七里河村进行了实地查看，朱某某反映情况属实，他的诉求是把道路上的麦子清理掉，把道路留出来，方便通行。由于道路上的小麦涉及十几户村民，为了不侵犯群众利益，不激化矛盾，同时尽快解决此事，我们连夜挨个到这些村民家中做工作，初步与他们达成了意见。

第二天，按照前一晚的协商，我们在麦田里固定好了边界，准备开始清理出道路。就在这时，朱某某承包地南边的邻居朱某阳反悔了。面对这突如其来的变故，我让自己冷静下来。经过新一轮的研究和与群众充分沟通，大家再次达成了一致。这时已是下午六点了，为了尽快解决群众的问题，我们决定立即重新测量，然后开展道路清理工作，争取当日让事情圆满结束。

事情一波三折。到了开始作业的时候，新的问题又出现了。旋耕机去作业现场时必须先经过一条小路，但这条小路太窄，旋耕机经过时会轧到路边一位村民的麦苗。也许是协调中产生的问题太多，村干部产生了畏难情绪。“这件事涉及群众

的利益诉求，我们已经和群众达成一致，所以必须解决！”我当众表态。

终于，在多方协调下，历经重重波折，3月31日，事情得到圆满解决。

事后，通过县纪委监委信访室了解到，反映人朱某某曾特意打去电话表示感谢。他说没想到反映的问题这么快就解决了，他对我们的工作非常满意。我们打通一条田间路，方便了群众的生产；我们也打通了一条心路，化解了群众之间的矛盾，架起了干部与群众之间的连心桥。设身处地为群众着想，尽心尽力为群众解决问题，群众也会将心比心，会更加信任我们、拥护我们，干群之间的“鱼水情”也会更加深厚。(扶沟县大李庄乡纪委 郭素霞)